

故宫称私人会所 系下属公司擅作主张

知情人透露为了更像会所,建福宫花园 挖水池装射灯,改造得“让人心痛”



16日,网友“不要脸爱面子”在微博上贴出多张自称“4月23日建福宫会所开幕”的照片。图为金碧辉煌的大厅内摆着硕大的餐桌。

□据《南方都市报》

5月16日,故宫博物院通过微博连发三篇声明,分别就“撼祖国强盛”、建福宫会所和临时展品失窃事件作出回应。其中,最受关注的是外界持续质疑的建福宫花园被建成私人会所一事。此前,针对芮成钢的质疑,故宫在13日发表声明称“建福宫花园不存在也不可能成为全球顶级富豪私人会所”。此后就有网友曝出“紫禁城建福宫”入会协议书,并有大量照片等证据指向确有会所存在,于是,故宫再次回应,称下属公司“擅作主张”,发放所谓入会协议书。



“不要脸爱面子”称,建福宫会所开幕时,“御林军”站立两侧。两图均据《新京报》

未为任何人办理过入会手续

故宫承认,公众产生疑虑确实事出有因,事实是受故宫委托承担花园接待服务工作的北京故宫宫廷文化发展有限公司,在未经审批的情况下,擅作主张,扩大服务对象,发放所谓入会协议书,目前已彻底停止,全面整改。

故宫称,目前尚未有任何协议书正式签署,也未为任何人办理过入会手续。

外界质疑4月23日的“紫禁城建福宫”开幕式,故宫在声明中也印证了这一点,称

2009年北京故宫宫廷文化发展有限公司与故宫合作开始参与建福宫花园的运营,在2011年4月以前一直都在进行花园内部设施改造施工,尚未实际开始营业。

无意将建福宫向公众开放

故宫再次明确将建福宫花园定性为用于贵宾接待、举办活动的场所,“面向的人群是多样、多层次的,绝对不是某些人专享的、封闭的、排他的。绝对不允许按照社会上的私人会所的模式运营”,这也意味着故宫无

意将建福宫花园向公众开放。

香港中国文物保护基金会出资1亿元复建建福宫花园,现在外界质疑故宫将建福宫花园挪作他用是对基金会的不尊重。对此,故宫在声明中也作出了回应,称建福宫复建竣工后由香港中国文物保护基金会与故宫共管了两年,其间曾接待基金会方面的捐资人、贡献人及举办一些参观、联谊活动,也有餐饮项目。2008年转由故宫单方管理,并商定花园仍维持为原定开放原则,举办活动如有收入则用于补充花园维护费用。

疑问1

挖水池装射灯,如此改造为什么?

此前,故宫工作人员爆料,称建福宫在2005年复建竣工后又曾被改造,这种改造看了让人心痛。比如,敬胜斋的文物展品柜变成了盛宴长桌,静怡轩的柱子被刷了颜色,挂满了布幔。据知情人介绍,改造甚至在花园中还建了水池,配以射灯,营造气氛。

在故宫的声明中,也承认了4月前一直都在进行“花园内部设施改造施工”。但据另一位知情人透露,这个改造施工并非为了更好地复建或保护、修缮,而是为了更好地招待宾客,使建福宫更像一个会所。

疑问2

“陈义红会所”怎么办?

出席4月23日“紫禁城建福宫”开幕式的多位名流,当时都发了微博赞赏、感谢动向老总陈义红,有的说是“陈义红的会所”,有的说是陈义红出资“修缮一新的建福宫”。而芮成钢最早爆料时也称将建福宫改为会所的是“某知名企业与管理方”,这个知名企业也被认为是陈义红的动向公司。有媒体指身家150亿的陈义红可能就是建福宫会所的投资人。

现在,故宫承诺不搞私人会所,那“紫禁城建福宫”的投资怎么办?是否会以其他形式补偿?

疑问3

建福宫有没有富豪会所功能?

从芮成钢5月11日在微博上质疑建福宫花园500席会籍面向全球限量发售,要变身富豪专属会所开始,此后又有网友曝光《入会协议书》并称入会门槛100万元。对此,故宫一直否认,但否认的是花园变成富豪专属会所这部分,完全没有否认会籍一事。

有知情人称,故宫的回应一直都没有说假话,但只强调建福宫的官方属性,遮蔽了部分事实。花园确实没有成为富豪会所,因为它既是富豪会所,也是故宫用来接待贵宾、举办活动的场所。在此次“紫禁城建福宫”被曝光前,其实建福宫花园就承担着富豪会所的功能,不时有名企、富豪在此举办活动。

北京警方通报故宫 展品被盜案侦破情况 嫌犯自称 早有预谋

□据 新华社

17日下午,北京警方召开新闻发布会,向媒体通报了故宫博物院展品被盜案的详细侦破情况,并将已经找到的6件被盜展品发还给故宫博物院。记者了解到,目前仍有3件被盜展品下落不明,北京警方表示,对主动交还,或者提供线索帮助找回被盜物品的市民将给予奖励。

6件展品被追回,3件下落不明

北京市公安局刑侦总队副队长张利民表示,在案件侦破过程中,发现相关部门安全防范措施“存在一定的问题,确实需要一定程度的提升”。北京警方将会同相关单位,对故宫博物院今后的安全防范进行研究,进一步提高重要单位的安全防范水平。

据警方通报,故宫博物院被盜展品中,已经找回金嵌钻石百宝匣、金嵌钻石粉盒、金嵌花嵌钻晚装手袋、金嵌宝石龟饰粉盒、金嵌珐琅花饰粉盒、金椭圆形嵌珐琅斜格纹粉盒。

目前,仍有金嵌宝石球形粉盒、金嵌蓝宝石粉盒、金梭形嵌钻石粉盒没有找到。警方表示,将通过权威部门,对被盜展品的价值进行评估,目前尚未有评估结果。

案件发生后,警方专案组经连续数日对故宫封闭区,特别是犯罪嫌疑人石柏魁逃跑沿途进行细致搜索,分别于5月9日和12日,在故宫东宫墙内侧柳树下、紫禁城出版社书画编辑室西侧竹林中找到4件丢失物品,并根据石柏魁的交代,在海淀区知春路小树林中找到另一件被盜展品。

案发后,正在故宫内施工的杨先生于5月9日晨在东筒子北口捡到被盜物品中的金椭圆形嵌珐琅斜格纹粉盒,当他通过电视看到捡到的物品与故宫被盜案中物品相似后,立即报警。民警随后连夜赶赴杨先生所在的河北省,经确认,杨先生捡到的为被盜物品之一。

北京警方表示,对于主动交还,或者提供线索帮助找回被盜物品的市民将给予奖励。明知是被盜物品,捡拾后仍拒不交出的,将承担相应的法律责任。

嫌疑人供述作案始末

据介绍,犯罪嫌疑人石柏魁自称今年3月曾在电视上看到过对故宫的介绍,产生盗窃文物的念头,并在网上查阅了相关资料。在作案前,石柏魁曾到故宫博物院,以参观展览为名查看博物院内部和外围筒子河的地形,并留意故宫博物院每天的清场时间。“我知道金属的东西能卖俩钱。”石柏魁说。

5月8日上午,石柏魁未购买门票混入故宫博物院,并进入斋宫诚肃殿的香港两依藏博物馆展厅,趁降雨躲在展厅与西配房的夹道直至天黑。20时许,他关闭西配房内供电系统总闸,破坏展厅玻璃和内部展板后进入展厅盗取展品,并从诚肃殿上房攀爬上故宫内墙逃跑。

9日凌晨,石柏魁逃离故宫后,当天上午在北京市海淀区一收购金银玉件的门店销赃,因门店老板称其所有的物品为假货而没有得逞,石柏魁随后将盗窃的展品丢弃在中关村附近。

案件发生后,北京警方迅速成立专案组,通过对现场痕迹的勘察比对,锁定了2008年4月8日曾因非法携带管制刀具被北京警方行政拘留的石柏魁有重大作案嫌疑。通过综合运用技术手段,专案组于11日19时40分在北京市丰台区友联网吧内将石柏魁抓获。